

Памяти Андрея Сергеевича Украинского  
(8.08.1983 – 22.06.2014)  
Memory of Andrei Sergeevich Ukráinsky  
(8.08.1983 – 22.06.2014)



Летом этого года ушёл из жизни совсем ещё молодой — 30-тилетний энтомолог Андрей Сергеевич Украинский. Мы не были с ним знакомы лично, общались по переписке — Андрей Сергеевич был одним из самых ответственных рецензентов и пунктуальным и педантичным автором в Евразийском энтомологическом журнале. Его работы отличались глубокой аргументацией и проработанностью каждого тезиса, он никогда не отказывал в рецензировании рукописей статей других авторов, выполнял его очень аккуратно, ответственно и бережно по отношению к авторскому тексту. Кажется совсем недавно, в начале июня, мы общались с ним по электронной почте — обсуждали выход его новой статьи, поданной в Евразийский энтомологический журнал, а я, в свою очередь, выполнял рецензию работы, поданной в журнал *Zoosystematica Rossica*, одним из редакторов которого он был. Сообщение о его уходе глубоко потрясло нереальностью свершившегося, до сих пор невозможно представить, что Андрея Сергеевича больше нет...

За столь короткую жизнь Андрей Сергеевич стал известным и уважаемым энтомологом и сделал довольно много для популяризации науки о насекомых, и, естественно, любимых им божьих коровок. Безусловно, он оставил яркий след в российской науке, и, в частности, в энтомологии.

Писать большую мемориальную статью о человеке, жизненный путь которого был в самом начале, очень трудно — всегда неосознанно переходишь на настоящее и будущее времена в повествовании — «он готовит...», «он ещё представит...». Наверное, в на-

шем восприятии Андрей Сергеевич так и останется рядом, а не в ушедшем прошлом. Поэтому статью о нём решено представить в виде воспоминаний коллег, у которых он учился, с кем сотрудничал и дружил.

Не будучи знаком с ним лично, отмечу, что Андрей Сергеевич Украинский был незаурядной личностью, своими работами он продемонстрировал примат глубины, аккуратности и порядочности в научных исследованиях, что и в будущем будет задавать достойный уровень, к которому следует стремиться многим исследователям.

*Сергей Эдуардович Чернышёв,  
зам. главного редактора Евразийского  
энтомологического журнала, ИСиЭЖ СО РАН,  
Новосибирск*

### Воспоминания коллег об Андрее Сергеевиче Украинском

Андрей Сергеевич Украинский родился в Москве. С 1997 года он в течение трёх лет регулярно посещал энтомологический школьный кружок при кафедре энтомологии МГУ. В 2000 году Андрей закончил среднюю общеобразовательную школу № 1 г. Москвы с серебряной медалью и в том же году поступил на Биологический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

В 2004 г. он выполнил курсовую работу по теме «Божьи коровки (Coleoptera, Coccinellidae) Москов-



ской области», в ходе которой был впервые составлен достаточно полный фаунистический список для Московской области, представлена зоогеографическая характеристика фауны и проведено исследование трофической специализации и биотопической приуроченности каждого вида.

В 2005 г. Андрей защитил дипломную работу по теме «Таксономический и номенклатурный анализ семейства божьи коровки (*Coleoptera*, *Coccinellidae*) Палеарктики», с отличием закончил Биологический факультет МГУ и поступил в очную аспирантуру Биологического факультета МГУ на кафедру энтомологии. Позднее он приступил к работе над кандидатской диссертацией на тему: «Таксономический анализ семейства божьи коровки (*Coleoptera*: *Coccinellidae*)».

Андрей активно работал над постановкой коллекции Зоомузея МГУ (ЗММУ), коллекции МПГУ, кафедральной фондовой коллекции. Он хорошо рисовал, его рисунки отличаются морфологической точностью и проработкой деталей. На конкурсе биологического рисунка на ББС МГУ он занял II место.

Андрей принимал активное участие в работе кафедры энтомологии и Зоологического музея МГУ, в частности, в проведении ежегодных выставок живых насекомых и паукообразных. Помимо этого, имел значительный опыт полевой работы.

Научными интересами Андрея были: систематика, таксономия, филогения, палеонтология, номенклатура и фаунистика божьих коровок (*Coleoptera*: *Coccinellidae*).

Андрей был в ЗИНе одиннадцать раз (в марте 2005, в марте 2007, в апреле 2009, в апреле 2010, в марте 2011, в марте и августе 2012, в феврале, апреле и декабре 2013 и в марте 2014). Он сразу включился в обработку давно не приводившейся в порядок нашей большой коллекции кокциnellид (более 200 ящиков). Уже сотни экземпляров несут его определенные этикетки. А в последнее время он самостоятельно занимался постановкой всей коллекции *Coccinellidae* ЗИН. Ещё Андрей проделал большую работу по уточнению номенклатурных данных в списке кокциnellид России, находящемся на нашем сайте.

Со временем Андрей стал нашим главным экспертом по кокциnellидам: он консультировал по электронной почте многочисленных авторов и посетителей сайта, уточнял определения видов на фотографиях и т.п. Сделанные им специально для сайта работы очень основательны и часто просто огромны по объёму. Несколько лет Андрей являлся членом редколлегии нашего сайта и много времени уделял улучшению существующих страниц. Мне очень импонировало трепетное отношение Андрея к своим предшественникам. Благодаря ему на сайте созданы и поддерживаются персональные разделы С.С. Геммельмана, Н.Н. Богданова-Катькова, Ф.Г. Добржанского, К.П. Самко, В.В. Шаблювского, В.В. Яхонтова, Н.П. Дядечко, Т.А. Кобловой, В.Н. Кузнецова и Г.И. Савойской. Также Андрей не забывал и о современниках. Его трудами создана персональная страница Е.Н. Балуевой.

Андрей полностью вник в структуру директориев нашего сайта, особенности подготовки HTML-страниц и присылал материалы, которые практически не требовали работы редактора.

Прошло уже более двух месяцев с момента ухода из жизни Андрея Сергеевича, но рука до сих пор не поднимается писать о нём в прошедшем времени. Поверить в его смерть очень трудно. Эта страшная несправедливость потрясла всех знавших его. И воспоминания об Андрее Сергеевиче его друзей и коллег неизменно заканчиваются неприятием его ухода от нас...

За свою короткую, но яркую жизнь, Андрей Сергеевич сделал так много, что оценить это можно только коллективно. Велика его роль в становлении и развитии нашего сайта. Об этом мне ещё предстоит написать...

В сентябре 2014 года мы с Юлией Ловцовой организовали доступ к результатам грандиозного труда Андрея — к созданной им огромной электронной библиотеке публикаций о божьих коровках и об изучавших их учёных. В этом хранилище более 4800 источников — трудно представить себе, что это сделано одним человеком (для сравнения: в библиотеке нашего сайта, которую собирали десятки наших авторов на протяжении 15 лет, было до этого всего 4500 источников). Мы думаем, что открытие широкого доступа к электронной библиотеке по *Coccinellidae* стало прекрасным памятником Андрею Сергеевичу Украинскому!

Адрес библиотеки — <http://www.zin.ru/Animalia/Coleoptera/rus/asukrlib.htm>

*Андрей Львович Лобанов, ЗИН РАН, Санкт-Петербург*

Август-октябрь 2014 г., [http://www.zin.ru/ANIMALIA/coleoptera/rus/as\\_ukrop.htm](http://www.zin.ru/ANIMALIA/coleoptera/rus/as_ukrop.htm)

Не могу не рассказать о том, каким наша семья знала Андрея Сергеевича Украинского. Два года назад мы с сыном Тимофеем написали Андрею Сергеевичу письмо, в котором просили помочь в определении вида божьих коровок. Он сразу же ответил. Его